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LEIA COM ATENÇÃO AS SEGUINTES INSTRUÇÕES
1.	 Este caderno contém as questões da Prova Objetiva.
2.	 Use o rascunho da Folha de Respostas reproduzido ao final deste caderno apenas para marcar  

o Gabarito.
3.	 Ao receber a Folha de Respostas da Prova Objetiva:

•	 Confira seu nome, número de inscrição e o cargo.
•	 Assine, A TINTA, no espaço próprio indicado.

4.	 ATENÇÃO: transcreva no espaço apropriado da sua FOLHA DE RESPOSTAS, com sua caligrafia usual, 
mantendo as letras maiúsculas e minúsculas, desconsiderando aspas e autoria, a seguinte frase:

“É parte da cura o desejo de ser curado.” Sêneca

ATENÇÃO:
FOLHA DE RESPOSTAS SEM ASSINATURA NÃO TEM VALIDADE.

5.	 Ao transferir as respostas para a Folha de Respostas:
•	 use apenas caneta esferográfica azul ou preta;
•	 preencha, sem forçar o papel, toda a área reservada à letra correspondente à 
resposta solicitada em cada questão;

•	 assinale somente uma alternativa em cada questão.
Sua resposta NÃO será computada se houver marcação de mais de uma alternativa, 
questões não assinaladas ou rasuras. 

NÃO DEIXE NENHUMA QUESTÃO SEM RESPOSTA.
A Folha de Respostas não deve ser dobrada, amassada ou rasurada.

ATENÇÃO: Período de Sigilo: não será permitido ao candidato se ausentar em definitivo da sala de provas antes de decorridas  
2 (duas) horas do início das provas. Os candidatos não poderão utilizar-se, em hipótese alguma de lapiseira, corretivos, borracha 
ou outro material distinto do constante no item 9.4.8 do Edital. Será proibida, durante a realização das provas, qualquer espécie 
de consulta ou comunicação entre os candidatos ou entre estes e pessoas estranhas, oralmente ou por escrito, assim como 
não será permitido o uso de livros, códigos, manuais, impressos, anotações ou quaisquer outros meios. Será proibido, durante 
a realização das provas, fazer uso ou portar, mesmo que desligados, quaisquer equipamentos eletrônicos ou analógicos.  
Ao término do prazo estabelecido para a prova, os três últimos candidatos deverão permanecer na sala até que o último 
candidato termine sua prova, devendo todos assinar a Ata de Ocorrências da sala, atestando a idoneidade da fiscalização das 
provas, retirando-se da sala de prova de uma só vez. Não haverá substituição da Folha de Respostas por erro do candidato.  
Os prejuízos advindos de marcações feitas incorretamente serão de inteira responsabilidade do candidato.

O caderno de questões e o gabarito da Prova Objetiva serão divulgados nos endereços eletrônicos  
<www.gestaodeconcursos.com.br> e <www.cisabrc.com.br>, no dia 10 de dezembro de 2017.

DURAÇÃO MÁXIMA DA PROVA: 4 (QUATRO) HORAS



ATENÇÃO
Sr.(a) Candidato(a),

Antes de começar a fazer a prova, confira se este caderno contém, ao todo,  
40 (quarenta) questões de múltipla escolha, cada uma constituída de  
4 (quatro) alternativas de respostas, assim distribuídas: 10 (dez) questões 
de Português, 5 (cinco) questões de Raciocínio Lógico, 5 (cinco) questões  
de Informática, 5 (cinco) questões de Legislação Setorial, 15 (quinze) questões de 
Conhecimentos Específicos e Redação, todas perfeitamente legíveis.

Havendo algum problema, informe imediatamente ao aplicador de provas para que ele 
tome as providências necessárias.

Caso não observe essa recomendação, não lhe caberá qualquer reclamação ou recursos 
posteriores.
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PORTUGUÊS

INSTRUÇÃO: Leia o texto a seguir para responder às 
questões de 1 a 10.

Afinal, Direitos Humanos são direitos  
de bandidos?

A partir da ideia de universalidade dos direitos (todas as 
pessoas, independentemente de sua condição racial, 
econômica, social, ou mesmo criminal, são sujeitos aos 
direitos) trazida pela Declaração Universal dos Direitos 
do Homem de 1948, mesmo os criminosos, por serem 
humanos, também têm direitos. Então, nesse sentido, 
Direitos Humanos são, também, direitos de bandidos.
Não haveria nenhuma crítica a essa afirmação,  
se usada no seu contexto adequado. O problema é 
quando ela é usada de forma falaciosa, quando busca 
forjar a ideia de que o movimento de Direitos Humanos 
apenas se preocupa com o direito dos presos e 
suspeitos, desprezando os direitos dos demais membros 
da comunidade.
Essa ideia, absolutamente equivocada, passou a ser 
difundida, ainda nos anos de chumbo da ditadura militar 
(1964-85), quando aqueles que defendiam as pessoas 
ameaçadas, perseguidas ou presas pelos aparelhos 
repressores do Estado, foram rotulados de ”defensores 
de bandidos”.
Mesmo com a redemocratização do país, a difusão 
da ideia continuou, não só para deslegitimar métodos 
democráticos no combate à criminalidade, como 
também para garantir uma certa impunidade (afinal 
as polícias tiveram um papel destacado na violenta 
repressão política, através de práticas antidemocráticas 
de investigação, que, em alguns locais, ainda hoje 
perduram).
Além disso, essa ideia tem amplo apoio da parte 
conservadora da sociedade, que jamais tolerou a 
possibilidade de direitos serem estendidos às classes 
populares ou que qualquer pessoa, independentemente 
de sua etnia, gênero, condição social ou mesmo condição 
de suspeito ou condenado, deva ser respeitada como 
sujeito de direitos.
É óbvio que a defesa da dignidade daqueles que se 
encontram em conflito com o sistema de justiça criminal 
não significa ser a favor do crime ou do bandido; aliás a 
luta contra a impunidade, em todos os níveis, tem sido 
uma das principais bandeiras históricas dos militantes de 
Direitos Humanos.
Para além disso, é importante que se diga que o 
movimento de Direitos Humanos tem uma agenda bem 
mais ampla, que inclui questões como o racismo, a 
exclusão social, o trabalho infantil, a educação, o acesso 
à terra ou à moradia, o direito à saúde, a questão da 
desigualdade de gênero, etc.
Muita gente não se dá conta, mas quando entende 
que os idosos e pessoas portadoras de necessidade 
especiais merecem respeito, está defendendo os 
Direitos Humanos; ser contra a violência doméstica é 
ser a favor dos Direitos Humanos; quem luta a favor dos 
Direitos Humanos defende também a dignidade humana, 
a cidadania, a paz e a tolerância; se você é contra o 
racismo e contra a homofobia, saiba que você é um(a) 
defensor(a) dos Direitos Humanos e propagador(a) 
de uma cultura transversal de Direitos Humanos, 
contribuindo de forma decisiva para que aquela ideia 
que reduz e confunde Direitos Humanos com direitos 
de bandidos seja cada vez mais uma concepção de um 
tempo que já passou.

BORBA, Mauro. Disputando (o) Direito. Disponível em: 
<https://goo.gl/PP54Lf>. Acesso em: 31 out. 2017 (Adaptação).

QUESTÃO 1

Levando em consideração a relação do título com o 
corpo do texto, pode-se afirmar:

A)	 A pergunta efetuada pelo autor foi retórica, mas 
é respondida por ele ao longo do texto.

B)	 Embora o autor inicie o texto com uma pergunta, 
sua resposta não aparece explicitamente no 
texto.

C)	 A resposta no corpo do texto permite afirmar que 
a pergunta era apenas um fator inicial para a 
escrita do texto.

D)	 O que é exposto no corpo do texto, embora se 
refira à pergunta do título, diz respeito somente 
ao viés político do autor.

QUESTÃO 2

Analise as afirmativas a seguir.

I.	 A defesa da paz é uma política dos Direitos 
Humanos.

II.	 Os bandidos merecem os Direitos Humanos 
como qualquer outro cidadão não bandido. 

III.	 Há quem não admita Direitos Humanos para 
cidadãos não bandidos.

De acordo com o texto, pode-se afirmar que estão 
corretas as afirmativas:

A)	 I e II, apenas.
B)	 I e III, apenas.
C)	 II e III, apenas.
D)	 I, II e III.

QUESTÃO 3

Assinale a alternativa em que a ideia entre colchetes não 
está presente no respectivo trecho.

A)	 “O problema é quando ela é usada de forma 
falaciosa, quando busca forjar a ideia de que 
o movimento de Direitos Humanos apenas se 
preocupa com o direito dos presos e suspeitos 
[...]” [FALSIDADE]

B)	 “É óbvio que a defesa da dignidade daqueles 
que se encontram em conflito com o sistema de 
justiça criminal não significa ser a favor do crime 
ou do bandido [...]” [PACIFICAÇÃO] 

C)	 “[...] a difusão da ideia continuou, não só para 
deslegitimar métodos democráticos no combate 
à criminalidade, como também para garantir uma 
certa impunidade [...]” [PROPAGAÇÃO]

D)	 “[...] aqueles que defendiam as pessoas 
ameaçadas, perseguidas ou presas pelos 
aparelhos repressores do Estado, foram rotulados 
de ‘defensores de bandidos’.” [QUALIFICAÇÃO]
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QUESTÃO 4

Assinale a alternativa em que o par de palavras retiradas 
do texto não é acentuado pela mesma justificativa 
gramatical.

A)	 “têm” / “também”

B)	 “gênero” / “antidemocráticas”

C)	 “tolerância” / “violência”

D)	 “econômica” / “democráticos”

QUESTÃO 5

Assinale a alternativa em que a ideia entre colchetes não 
está presente no respectivo trecho.

A)	 “Muita gente não se dá conta, mas quando 
entende que os idosos e pessoas portadoras 
de necessidade especiais merecem respeito, 
está defendendo os Direitos Humanos [...]” 
[RESSALVA]

B)	 “Não haveria nenhuma crítica a essa afirmação, 
se usada no seu contexto adequado.” 
[CONDICIONALIDADE] 

C)	 “O problema é quando ela é usada de forma 
falaciosa, quando busca forjar a ideia de que 
o movimento de Direitos Humanos apenas se 
preocupa com o direito dos presos e suspeitos 
[...]” [COMPARAÇÃO] 

D)	 “[...] a difusão da ideia continuou, não só para 
deslegitimar métodos democráticos no combate 
à criminalidade, como também para garantir uma 
certa impunidade [...]” [ADIÇÃO]

QUESTÃO 6

Releia os trechos a seguir.

“[...] não só para deslegitimar métodos democráticos no 
combate à criminalidade [...]”

“[...] que jamais tolerou a possibilidade de direitos serem 
estendidos às classes populares [...]”

“[...] que inclui questões como o racismo, a exclusão 
social, o trabalho infantil, a educação, o acesso à terra ou 
à moradia, o direito à saúde, a questão da desigualdade 
de gênero, etc.”

Em relação aos acentos indicativos de crase nesses 
trechos, analise as afirmativas a seguir.

I.	 Há acentos regidos por nomes.

II.	 Todos os acentos são obrigatórios, isto é, nenhum 
é facultativo.

III.	 Há acentos regidos por verbos.

Estão corretas as afirmativas:
A)	 I e II, apenas.
B)	 I e III, apenas.
C)	 II e III, apenas.
D)	 I, II e III.

QUESTÃO 7

Observe as locuções retiradas do texto a seguir.

I.	 Violência doméstica

II.	 Métodos democráticos

III.	 Direitos Humanos

Os adjetivos que são classificados como sendo de 
relação (relacionais) são:

A)	 I e II, apenas.

B)	 I e III, apenas.

C)	 II e III, apenas.

D)	 I, II e III.

QUESTÃO 8

Releia o trecho a seguir.

“[...] como também para garantir uma certa  
impunidade [...]”

A palavra destacada é classificada morfologicamente 
como:

A)	 adjetivo.

B)	 pronome.

C)	 substantivo.

D)	 advérbio.

QUESTÃO 9

Releia o trecho a seguir.

“[...] não só para deslegitimar métodos democráticos no 
combate à criminalidade [...]”

A palavra, destacada a seguir, formada pelo mesmo 
processo de formação da palavra destacada no trecho 
anterior é:

A)	 “[...] através de práticas antidemocráticas de 
investigação [...]”.

B)	 “[...] todas as pessoas, independentemente de 
sua condição racial [...]”

C)	 “[...] a questão da desigualdade de gênero [...]”

D)	 “[...] propagador(a) de uma cultura transversal 
de direitos humanos [...]”

QUESTÃO 10

O texto é um exemplo de um(a):

A)	 resenha.

B)	 notícia.

C)	 editorial.

D)	 artigo de opinião.
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RACIOCÍNIO LÓGICO

QUESTÃO 11

Foram colocadas numa caixa fichas enumeradas de 1 a 
50. Retirando-se aleatoriamente uma ficha dessa caixa, 
qual é a probabilidade de que ela contenha um número 
ímpar maior que 30? 

A)	
1
5
3
10

2
5
1
2

B)	
1
5
3
10

2
5
1
2

C)	
1
5
3
10

2
5
1
2

D)	
1
5
3
10

2
5
1
2

QUESTÃO 12

Observe os arranjos de cubos a seguir.

Considere P1, P2, P3 e P4 o número de cubos que 
compõem, respectivamente, os arranjos 1, 2, 3 e 4. 

Assinale a alternativa em que os quatro arranjos estão 
corretamente representados por potenciações.  

A)	 P1 = 11; P2 = 22; P3 = 33; P4 = 43

B)	 P1 = 11; P2 = 22; P3 = 33; P4 = 44

C)	 P1 = 11; P2 = 23; P3 = 33; P4 = 43

D)	 P1 = 12; P2 = 24; P3 = 32; P4 = 42

QUESTÃO 13

Uma escola realizou um “festival caça-talentos” 
composto de três atividades: música, dança e imitação. 
Era permitido que um mesmo aluno se inscrevesse 
em mais de uma atividade. A tabela a seguir mostra o 
número de inscritos nessas atividades. 

Considerando os dados apresentados pela tabela,  
pode-se afirmar que o número de alunos inscritos foi:

A)	 504. 

B)	 257.

C)	 206.

D)	 168.

QUESTÃO 14

Observe o esquema a seguir.

Pode-se afirmar que a diferença entre A e B é: 

A)	 5.

B)	 9.

C)	 12.

D)	 14.

QUESTÃO 15
João e Maria têm 100 livros. Se João presentear Maria com 
25 de seus livros, eles ficarão com o mesmo número de 
livros. 
Quantos livros cada um tinha, antes de João presentear 
Maria? 

A)	 João tinha o triplo de livros que Maria possuía.  
B)	 Maria possuía a metade de livros que João tinha.
C)	 Maria possuía 2/3 da quantidade de livros que 

João tinha. 
D)	 João tinha o dobro de livros que Maria possuía.

INFORMÁTICA

QUESTÃO 16
Assinale a alternativa que apresenta corretamente o 
local na internet identificado por um nome de domínio, 
constituído por uma ou mais páginas de hipertexto, que 
pode conter textos, gráficos e informações multimídia.

A)	 E-mail
B)	 Site
C)	 Word
D)	 Planilha

QUESTÃO 17
Assinale a alternativa que apresenta corretamente 
a operação do MS Excel 2013 que combina um grupo 
contíguo de células selecionadas em uma única célula. 

A)	 Mesclar e centralizar
B)	 Formatação condicional
C)	 Localizar e selecionar
D)	 Excluir

QUESTÃO 18
Assinale a alternativa que apresenta corretamente 
um programa sofisticado de processamento de texto 
que ajuda a redigir, formatar e publicar com rapidez e 
eficiência documentos profissionais e pessoais.

A)	 MS Word
B)	 JPEG
C)	 MS Excel
D)	 Windows
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QUESTÃO 19

Analise a seguir a planilha gerada pelo MS Excel 2013.

Qual é o resultado da célula H1 =MÉDIA(G1:G4)?

A)	 100.
B)	 40.
C)	 50.
D)	 200.

QUESTÃO 20

Qual é a função do MS Excel 2013 que procura um valor 
na primeira coluna à esquerda de uma tabela e retorna 
um valor na mesma linha de uma coluna especificada? 

A)	 PROCV
B)	 SE
C)	 PROB
D)	 BD

LEGISLAÇÃO SETORIAL

QUESTÃO 21

Segundo as diretrizes nacionais para o saneamento 
básico legalmente previstas, é incorreto afirmar:

A)	 As atividades de varrição, capina e poda de 
árvores em vias públicas integram o serviço 
público de limpeza urbana e de manejo de 
resíduos sólidos urbanos.

B)	 Os titulares de serviços públicos de saneamento 
básico podem delegar a prestação desses 
serviços, vedada, todavia, a delegação de sua 
organização, regulação e fiscalização.

C)	 Nos serviços públicos de saneamento básico em 
que mais de um prestador executar atividade 
interdependente com outra, a relação entre elas 
deve ser regulada por contrato.

D)	 Nos serviços públicos de saneamento básico em 
que mais de um prestador executar atividade 
interdependente com outra, as funções de 
regulação e fiscalização devem ser exercidas 
por pelo menos duas entidades prestadoras.

QUESTÃO 22

Segundo a legislação que dispõe sobre a matéria, 
a prestação regionalizada de serviços públicos de 
saneamento básico não poderá ser realizada pela 
seguinte espécie de pessoa jurídica:

A)	 Empresa.
B)	 Autarquia.
C)	 Associação privada.
D)	 Consórcio público.

QUESTÃO 23

No âmbito da política nacional de resíduos sólidos,  
não estão legalmente obrigados a estruturar e 
implementar sistemas de logística reversa, mediante 
retorno dos produtos após o uso pelo consumidor, de 
forma independente do serviço público de limpeza 
urbana e de manejo de resíduos sólidos, os fabricantes, 
importadores, distribuidores e comerciantes de:

A)	 pneus.

B)	 óleos de cozinha e suas embalagens.

C)	 produtos eletrônicos e seus componentes.

D)	 pilhas e baterias.

QUESTÃO 24

Considere as seguintes afirmativas sobre os serviços 
públicos de abastecimento de água.

I.	 A responsabilidade dos serviços públicos no que 
se refere ao controle de qualidade da água não 
prejudica a vigilância da qualidade da água para 
consumo por parte da autoridade pública.

II.	 As normas de regulação do serviço poderão 
prever prazos para que o usuário se conecte à 
rede pública, preferencialmente não superior a 
noventa dias.

III.	 A instalação hidráulica predial ligada à rede 
pública de abastecimento de água poderá ser 
também alimentada por outras fontes, desde 
que mediante consentimento da autoridade 
competente. 

Segundo a regulamentação da lei que estabelece as 
diretrizes nacionais para o saneamento básico, está(ão) 
correta(s) a(s) seguinte(s) afirmativa(s):

A)	 	I, apenas.

B)	 	I e II, apenas.

C)	 	II, apenas.

D)	 	I, II e III.

QUESTÃO 25

A partir do que dispõe a lei que estabelece as normas 
de finanças públicas voltadas para a responsabilidade 
na gestão fiscal, as siglas LDO e LOA são largamente 
utilizadas para designar:

A)	 Lei de Diretrizes Orçamentárias e Lei 
Orçamentária Anual.

B)	 Lei de Dividendos Orçamentários e Lei Orgânica 
da Administração.

C)	 Lançamentos de Dividendos do Orçamento e 
Lançamentos Obrigatórios Anuais.

D)	 Lei de Determinações Orçamentárias e Lei 
Orgânica da Administração.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

ANALISTA DE FISCALIZAÇÃO E REGULAÇÃO  
(CIÊNCIAS ECONÔMICAS)

QUESTÃO 26

Juros podem ser nominais ou reais. A relação entre 
esses dois conceitos é dada pelo índice de preços. 

Se, em um dado ano, a taxa de juros nominal for igual a 
10% e o índice de preços, que mede a inflação, for igual 
a 20%, é correto afirmar que a taxa de juros real:

A)	 aumentou 10%.

B)	 caiu 10%.

C)	 caiu 8,33%.

D)	 é igual a zero.

QUESTÃO 27

Considere que uma empresa dispõe de capital próprio 
correspondente a 40% de suas necessidades de 
financiamento e pretende obter junto ao banco os  
60% restantes. 

Se o custo do capital próprio é de 5% ao ano e o banco 
financiador cobrar 4% de juros ao ano, considerando 
que o imposto de renda é igual a zero, é correto afirmar 
que o custo médio ponderado do capital é igual a:

A)	 1% ao ano.

B)	 2,4% ao ano.

C)	 20% ao ano.

D)	 4,4% ao ano.

QUESTÃO 28

O valor econômico agregado (EVA) é uma medida 
usada por muitas empresas para determinar se um  
investimento – proposto ou existente – contribui 
positivamente para a riqueza dos acionistas. 

Esse valor é calculado:

A)	 subtraindo-se dos lucros operacionais brutos de 
um investimento o custo dos recursos utilizados 
para financiá-lo.

B)	 somando-se os custos dos recursos utilizados 
para financiá-lo aos lucros operacionais brutos 
de um investimento.

C)	 subtraindo-se dos lucros operacionais líquidos 
de um investimento o custo dos fundos utilizados 
para financiá-lo.

D)	 subtraindo-se dos lucros operacionais líquidos 
de um investimento a taxa interna de retorno.

QUESTÃO 29

Um projeto custa R$ 2.000,00 e produzirá um fluxo 
líquido de caixa, em perpetuidade, de R$ 3.500,00. 

Considerando que o custo de capital é igual a 5% ao 
ano, é correto afirmar:

A)	 Se a taxa interna de retorno for maior que o 
custo de capital, esse projeto deverá ser aceito.

B)	 Se a taxa interna de retorno for menor que o 
custo de capital, esse projeto deverá ser aceito.

C)	 Se a taxa interna de retorno for maior que o 
custo do projeto, esse projeto deve ser rejeitado.

D)	 Se a taxa interna de retorno for maior que o seu 
valor presente líquido, o projeto deve ser aceito.

QUESTÃO 30

Variância e desvio padrão são medidas de dispersão 
utilizadas em análise estatística. 

Com base nessa informação, é incorreto afirmar:

A)	 O grau de variabilidade de uma variável em torno 
de sua média é chamado de variância.

B)	 O desvio padrão de uma variável é o dobro de 
sua variância.

C)	 O coeficiente de variação é definido como a 
razão entre o desvio padrão e a média amostral.

D)	 O desvio padrão é medido pela raiz quadrada da 
variância.

QUESTÃO 31

Produto Interno Bruto (PIB), a preços de mercado, é um 
indicador da produção de bens e serviços que ocorre 
dentro das fronteiras de uma determinada região ou país. 

Com base nesse conceito, é correto afirmar: 

A)	 O PIB corresponde ao somatório dos valores 
dos bens e serviços intermediários produzidos 
dentro de determinada área geográfica em dado 
período de tempo.

B)	 Bens de consumo intermediários são aqueles 
utilizados na produção de outros bens e, 
portanto, entram no cálculo do PIB. 

C)	 O valor monetário do PIB corresponde à divisão 
dos valores dos bens e serviços finais produzidos 
dentro de determinada região em dado período, 
mensurado a preços de fatores.

D)	 O PIB representa a soma, mensurado a preços 
de mercado, de todos os bens e serviços 
finais produzidos dentro de determinada área 
geográfica em dado período de tempo.
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QUESTÃO 32

A expressão política fiscal é usada pelos economistas 
quando se referem à interferência direta do governo, 
com seus gastos e tributos, no fluxo circular da economia 
e, portanto, sobre a demanda agregada e a geração de 
renda para os agentes econômicos. 

Em relação à política fiscal, é incorreto afirmar:

A)	 A dívida pública representa o passivo do setor 
público com seus credores internos e externos.

B)	 O déficit nominal do setor público é o resultado 
da soma algébrica do déficit primário e todas 
as despesas financeiras, sejam elas de juros, 
de comissões ou qualquer outro item dessa 
natureza, contabilizadas nas despesas do setor 
público.

C)	 O déficit nominal é medido pela diferença entre a 
arrecadação tributária e os gastos correntes do 
setor público.

D)	 Um dos indicadores mais importantes para medir 
a solvência do setor público é obtido calculando-
se a relação entre a dívida pública e o Produto 
Interno Bruto.

QUESTÃO 33

A taxa de câmbio nominal é a taxa à qual uma pessoa 
pode trocar a moeda de um país pela de outro. 

Quando a taxa de câmbio muda de modo que um dólar 
compre mais moeda estrangeira, essa mudança é 
chamada de:

A)	 depreciação do dólar.

B)	 apreciação do dólar.

C)	 apreciação da moeda estrangeira.

D)	 depreciação da moeda estrangeira.

QUESTÃO 34

Produto Nacional Bruto (PNB) é a renda total dos 
residentes permanentes de um país. Difere do Produto 
Interno Bruto (PIB) por incluir a renda que nossos 
cidadãos ganham no exterior e por excluir a renda que 
os estrangeiros ganham aqui. 

Com base nesses conceitos, é correto afirmar:

A)	 Quando um cidadão do Canadá trabalha 
temporariamente nos Estados Unidos, sua 
produção é parte do PIB americano, mas não é 
parte do PNB americano, sua produção é parte 
do PNB canadense.

B)	 Quando um cidadão dos Estados Unidos trabalha 
temporariamente no Canadá, sua produção é 
parte do PIB americano, mas não é parte do 
PNB canadense.

C)	 Quando um cidadão do Canadá trabalha no seu 
país, sua produção é parte do PIB de um país 
vizinho, mas não é parte do PNB do Canadá. 

D)	 Quando um cidadão do Canadá trabalha nos 
Estados Unidos, sua produção é parte do PIB e 
do PNB canadenses.

QUESTÃO 35

Um custo ou benefício que resulta da produção e 
incide em alguém que não o produtor ou que resulta do 
consumo e incide em alguém que não o consumidor é 
chamado de externalidade.

Sobre o conceito de externalidade, é correto afirmar:

A)	 O ato de fumar em um ambiente fechado cria 
uma externalidade negativa de produção.

B)	 Festas barulhentas ao ar livre criam externalidade 
negativas de consumo.

C)	 Poluição cria externalidades negativas de 
consumo.

D)	 A vacina contra gripe é exemplo de externalidade 
negativa de consumo.

QUESTÃO 36

Oferta e demanda são as forças que fazem as economias 
de mercado funcionarem. São elas que determinam a 
quantidade produzida de cada bem e o preço pelo qual 
o bem será vendido, com todas as demais variáveis 
permanecendo constantes. 

Com base nessa informação, é correto afirmar:

A)	 Se a demanda é preço inelástica, a variação 
relativa na quantidade ofertada é maior que 
a variação relativa no preço e, portanto,  
a elasticidade preço é menor que a unidade.

B)	 Se a demanda é preço elástica, a variação 
relativa na quantidade demandada é maior 
que a variação relativa no preço e, portanto,  
a elasticidade preço é maior que a unidade,  
em módulo.

C)	 Se a demanda é preço unitária, a variação 
relativa na quantidade demandada é menor 
que a variação relativa no preço e, portanto,  
a elasticidade preço é igual a zero.

D)	 Se a oferta é perfeitamente preço inelástica,  
a variação relativa na quantidade demandada é 
igual a variação relativa no preço.

QUESTÃO 37

O quadro atual de deficiência de cobertura em 
saneamento básico impõe pesados custos ao sistema 
econômico na forma de horas não trabalhadas, despesa 
fiscal no sistema de saúde, bem como o próprio custo 
organizacional do setor público na gestão de um sistema 
ultrapassado.

Sobre a deficiência de cobertura, é correto afirmar:

A)	 Os custos econômicos da falta de saneamento 
são de menor importância que o custo ao ser 
humano.

B)	 As políticas públicas na área de saneamento 
básico têm sido aplicadas no Brasil de forma 
eficiente.

C)	 A atual deficiência de cobertura não tem 
influência sobre a competitividade do país.

D)	 Os custos de ampliar a cobertura são baixos.  
O que falta é a aplicação de política eficiente 
para o setor.
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QUESTÃO 38

Das medidas de posição estudadas em análise 
estatística, é correto afirmar que a medida de posição 
definida como a de realização mais frequente do conjunto 
de valores observados é: 

A)	 a mediana que ocupa a posição central da série 
de observações.

B)	 a média aritmética. 
C)	 a média ponderada.
D)	 a moda.

QUESTÃO 39

Analise as afirmativas a seguir sobre as estruturas de 
mercado e assinale com V as verdadeiras e com F as 
falsas.

(   )	Em mercados perfeitamente competitivos,  
o equilíbrio da firma se dá quando o preço é igual 
ao custo marginal.

(   )	Uma empresa é um monopólio se é a única 
vendedora de seu produto e se seu produto 
possuir substitutos próximos. 

(   )	Discriminar preços em monopólio é a prática 
comercial de vender o mesmo produto por 
diferentes preços a diferentes clientes.

(   )	Oligopólio é uma estrutura de mercado em que 
apenas poucos vendedores oferecem produtos 
similares ou idênticos.

(   )	Competição monopolística é uma estrutura de 
mercado em que poucas empresas vendem 
produtos similares ou idênticos.

Assinale a sequência CORRETA.

A)	 F V F V V

B)	 V F V V F

C)	 F V V V F

D)	 V F V F V

QUESTÃO 40

O lucro de uma empresa pode ser contábil ou econômico. 
O primeiro considera somente os custos explícitos e o 
segundo, todos os custos de oportunidade. 

Considere que uma pessoa desista de um emprego cujo 
salário era de R$ 20.000,00/ano e decide montar uma 
fábrica de biscoitos investindo R$ 100.000,00, dinheiro 
que estava aplicado a 5% a.a. No primeiro ano sua 
fábrica teve uma receita de $ 20.000,00 e seus custos 
explícitos foram de R$ 15.000,00.

A esse respeito, é correto afirmar que:

A)	 o lucro econômico dessa operação foi de  
R$ 5.000,00.

B)	 o prejuízo contábil dessa operação foi de  
R$ 15.000,00.

C)	 o lucro contábil dessa operação foi de  
R$ 80.000,00. 

D)	 o prejuízo econômico dessa operação foi de  
R$ 20.000,00. 
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REDAÇÃO

INSTRUÇÕES GERAIS

1.	 A Redação deverá ser desenvolvida em, no mínimo 15 (quinze) e no máximo 30 (trinta) linhas.

2.	 O que for escrito além do espaço destinado ao candidato não será considerado, sendo o candidato penalizado 
pelos problemas de compreensão de seu texto.

3.	 Se o candidato não atingir o número mínimo de linhas, a ele será atribuída nota zero.

4.	 Será atribuída nota 0 (zero) à Prova Discursiva:

a)	 cujo conteúdo versar sobre tema diverso do estabelecido;

b)	 considerada ilegível ou desenvolvida em forma de desenhos, números, versos, com espaçamento excessivo 
entre letras, palavras e parágrafos, bem como em códigos alheios à Língua Portuguesa escrita – padrão formal 
– ou em idioma diverso;

c)	 cujo texto apresente qualquer tipo de identificação do candidato;

d)	 que não atingir o número mínimo de linhas estabelecido;

e)	 que for redigida fora do espaço definido;

f)	 que não for escrita com caneta esferográfica de tinta azul ou preta; e

g)	 que tiver uso de corretivos.

5.	 Na Prova Discursiva, o candidato somente poderá registrar seu nome, número de inscrição ou assinatura em  
lugar / campo especificamente indicado, sob pena de anulação da sua prova e consequente eliminação.

6.	 A folha para rascunho, constante do Caderno de Prova, será de preenchimento facultativo e, em nenhuma hipótese, 
o rascunho elaborado pelo candidato será considerado na correção da prova.

7.	 Não serão fornecidas folhas adicionais para complementação da Prova Discursiva, devendo o candidato limitar-se 
a uma única Folha de Respostas recebida.

8.	 Os critérios de avaliação da Redação serão os seguintes:
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PROPOSTA DE REDAÇÃO

INSTRUÇÃO: Leia o texto motivador a seguir.

O que é saneamento?

Saneamento é o conjunto de medidas que visa preservar ou modificar as condições do meio ambiente com a finalidade 
de prevenir doenças e promover a saúde, melhorar a qualidade de vida da população e a produtividade do indivíduo e 
facilitar a atividade econômica. No Brasil, o saneamento básico é um direito assegurado pela Constituição e definido 
pela Lei Nº 11.445/2007 como o conjunto dos serviços, infraestrutura e instalações operacionais de abastecimento de 
água, esgotamento sanitário, limpeza urbana, drenagem urbana, manejos de resíduos sólidos e de águas pluviais.

[...]

Disponível em: <https://goo.gl/ATtwrH>. Acesso em: 6 nov. 2017 [Fragmento adaptado].

Tendo como base as informações do texto motivador e seus conhecimentos sobre o assunto, REDIJA um texto 
DISSERTATIVO-ARGUMENTATIVO em norma padrão da língua portuguesa defendendo mais investimentos públicos 
em saneamento básico no Brasil. 

Selecione, organize e relacione, de forma coerente e coesa, argumentos e fatos para a defesa de seu ponto de 
vista, balizando sua argumentação tendo em vista a relação do saneamento básico no país com a saúde  
pública brasileira.
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AO TRANSFERIR ESSAS MARCAÇÕES PARA A FOLHA DE RESPOSTAS, 
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